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Resumen: 
Los talleres son parte del Proyecto de Extensión “Papo Serio”
 que es dirigido por el  núcleo de  identidades de género y subjetividades – NIGS desde el año 2007. Los talleres permiten el cuestionamiento de las representaciones de género y sexualidad con los jóvenes estudiantes  de las escuelas públicas de Florianópolis. Estos talleres fueron preparados por  investigadores  de pregrado y postgrado que trabajan en el NIGS.

En un principio, los talleres se llevaron a cabo en las escuelas cerca de la UFSC y se incorporaron poco a poco a las escuelas de barrios  distantes y otras ciudades. Los talleres se agrupan en diferentes temas dentro del campo de estudio de género y sexualidad e incluyen: la homosexualidad, la homofobia, la lesbofobia, la transfobia, violencia de género y otras formas de violencia (como la práctica de bullying), identidades de género,  religión, relaciones afectivas, sexo y el tema de la salud y prevención.

Este proyecto cuenta con material especializado como libros, videos, informes, recortes de periódicos, revistas y juegos educativos que se utilizan en los talleres a fin de proporcionar un espacio apropiado para llevar a cabo un dialogo  que permita a todos aprender a través del ejercicio de la docencia. Estos talleres están destinados a grupos de escolares de primaria y secundaria, comprendidos entre 12 a 18 años.

La implementación de los talleres demuestra la importancia de la función social de las universidades públicas en la sociedad. Además que abre la posibilidad de ampliar continuamente el alcance de estos talleres a través de la conformación de redes y asociaciones, internas y externas, de la UFSC  con otros organismos públicos como la Secretaria de Educación y las escuelas. 

Este proyecto ofrece talleres para formar una red con las escuelas y de esta manera ayudar a construir otras formas de interactuar con la diversidad, en busca de ayuda para romper con los estereotipos y los valores que justifican y mantienen los prejuicios sociales y las actitudes discriminatorias en el ámbito escolar.

1) Introducción
La realización de los talleres sobre Género, Sexualidades y Homofobia en las escuelas públicas de la Gran Florianópolis son parte del Proyecto Papo Serio que es desarrollado por el Núcleo de Identidades de Género y Subjetividades – NIGS
 desde el año 2007. El objetivo principal de este Proyecto de Extensión es problematizar las representaciones de género y sexualidades con jóvenes alumnas y alumnos de las escuelas públicas de Florianópolis, a través de la realización de talleres temáticos.  

NIGS es un núcleo compuesto por investigadoras/es que realizan trabajos académicos sobre temas diversos que tienen en común investigaciones en las áreas de género, sexualidades y violencias.  Actualmente, el Núcleo de Identidades de Género y Subjetividades posee cinco bolsistas de Enseñanza Media, diez de graduación, cinco de magíster, cinco de doctorado y cuatro de postdoctorado en su equipo. 

Las investigaciones realizadas en ese núcleo además de discutir cuestiones teóricas, están en constante diálogo con la realidad actual y son, en la mayoría de las veces, desarrolladas en la comunidad, como por ejemplo, los talleres pedagógicos. 

Este núcleo posee como marca histórica buscar aproximar a la universidad de la necesidad de la comunidad local y, por tanto, realiza varios proyectos institucionales como, por ejemplo, Papo Serio: Discusiones sobre Género, Homofobia y Prevención con jóvenes del entorno de la Universidad Federal de Santa Catarina
, Concurso de Afiches sobre Homofobia, Lesbofobia y Transfobia, PIBIC Enseñanza Medio.
El NIGS realizó del 2007 al 2009, la investigación Representaciones de iniciación sexual y homosexualidad en Escuelas de Enseñanza Pública de Santa Catarina/SC, desarrollada con recursos del Ministerio de la Salud/PNDST/AIDS. En esta investigación “fueron analizadas representaciones de alumnas/os y profesoras/es sobre los temas da iniciación sexual y homosexualidad en 10 es​cuelas de 5 regiones de Santa Catarina”, (FERREIRA; MARIANO; SANTOS:2011, p.02).

 El desarrollo de esa investigación y también, del concurso de Afiches sobre Homofobia, Lesbofobia y Transfobia posibilitó que el NIGS se aproximase de las escuelas y pudiese percibir cuales son los intereses de los/as alumnos/as y profesores/as relacionadas a las temáticas de Género, Sexualidad, Violencias, Homofobia y otras. A partir de esas demandas, las oficinas son programadas y realizadas de forma a atraer y responder a las necesidades de las escuelas. En cuatro años de existencia el proyecto “Papo Serio” viene ampliando su alcance, tanto en lo que respecta a las discusiones llevadas a las escuelas cuanto al número de estudiantes y profesores/as envueltos/as en la realización de talleres. 

Las/os investigadores/es del NIGS, primeramente, participan de una formación sobre género, sexualidad, violencias, concepciones teóricas y metodológicas en el campo da educación, para posteriormente desarrollar en equipo, las oficinas pedagógicas en las escuelas públicas de la gran Florianópolis. Se busca discutir referenciales teóricos que permitan a la construcción de una visión plural sobre sexualidades; estimular reflexiones sobre como as estas temáticas son representadas socialmente en nuestra sociedad; conocer y aprender subsidios teóricos que posibiliten la construcción de materiales pedagógicos que contribuyan en el desarrollo de los talleres. 

La temática de la sexualidad es entendida como una construcción histórica y cultural que articula comportamientos, lenguajes, creencias, diseños, posturas sobre los cuerpos y las maneras sobre como las personas viven sus placeres.  Según Grossi, “la sexualidad – esto es, las prácticas eróticas humanas – es también culturalmente determinada”, (GROSSI, 2010, p.5). 
La manifestación de la sexualidad está presente en la escuela, y durante la realización de los talleres, fue posible observar que muchas/os profesoras/es prefieren ignorar, ocultar o reprimir asuntos relacionados a la temática de la sexualidad, basados en la idea de que la sexualidad es asunto para ser discutido en el contexto familiar. 
Es importante que el tema de la igualdad de género este presente en la educación escolar, principalmente en las discusiones sobre las estructuras de poder en la elección de contenidos y métodos de enseñanza, en las actividades de ocio, en el desarrollo social y cognitivo de niños y niñas. Conforme Louro, género puede ser, pues un concepto relevante, útil y apropiado para las cuestiones educacionales”, (LOURO: 2002, p. 229).
Según Grossi 
género sirve, por tanto, para determinar todo lo que es social, cultural e históricamente determinado.  En tanto, como veremos, ningún individuo existe sin relaciones sociales, esto desde que se nace. Por tanto, siempre que estamos refiriéndonos al sexo, estamos actuando de acuerdo con el género asociado al sexo de aquel individuo con el cual estamos interactuando,  (GROSSI, 2010: p.5).

La escuela desempeña un papel importante en la construcción de las identidades de género y de las identidades sexuales, pues, como parte de una sociedad que discrimina, ella produce y reproduce desigualdades de género, raza, etnia, clase en su cotidiano escolar. 

La temática sobre violencia es un problema social que está presente dentro y fuera de las escuelas, y se manifiesta de diversas formas entre todos los envueltos en el proceso educativo. Con la discusión sobre las diferentes formas de violencia, bullying, se busca discutir el papel de la educación escolar en la producción de las desigualdades. También busca reflexionar sobre la cultura de la violencia, especialmente en la constitución de las masculinidades, generando comportamientos machistas, sexistas e homofóbicos, objetivando la desconstrucción de la idea de una esencia o naturaleza que explique y justifique las violencias, las desigualdades de género, acciones discriminatorias bien como las desigualdades establecidas entre los varios grupos sociales en función de las identidades sexuales que escapan a los padrones considerados hegemónicos.
Si niñas y mujeres, así como niños y hombres, fueran aceptados y entendidos en el proceso educacional como individuos únicos, esto es, que cada ser es diferente, posee deseos y actitudes diferentes, seria posible ofrecer una educación volcada para el desarrollo de las potencialidades de cada uno, sin esencialmente identificarlo como representantes de un grupo (niñas gustan de..., niños son mejores en..., ella es lesbiana..., él es gay..., etc). 

La propuesta de trabajar género, sexualidad y violencia en la escuela  propone reconocer la existencia de diferencias entre las/los alumnas/os, más no hacer de esta diferencia un motivo para podar potencialidades e impedir que las/los alumnas/os se desarrollen plenamente. 

2) Metodología

Se opto por la metodología de taller pedagógico porque este proporciona la construcción de conocimientos, con énfasis en la acción, en la  interacción y en el diálogo integrando teoría y práctica, proporcionando el análisis de la realidad en que los sujetos están insertos y el intercambio de experiencias e vivencias.  Vieira y Volquind conceptúan taller  siendo como “un tiempo y un espacio para aprendizaje; un proceso activo de transformación recíproco entre sujeto y objeto; un camino como alternativa, como equilibro que nos aproxima progresivamente al objeto a conocer”, (VIEIRA; VOLQUIND: 2002, p. 11). 
El taller pedagógico posibilita la vivencia de situaciones concretas y significativas, pues posee como base el trípode: sentir-pensar-hacer. Esta metodología proporciona apropiación, construcción y producción de conocimientos teóricos y prácticos, de forma activa y reflexiva medido por el diálogo.  

El/la coordinador/a del taller no simplemente enseña lo que sabe, no transmite conocimientos, más oportuniza lo que las/los alumnas/os necesitan saber sobre el tema a ser trabajado, siendo, por tanto, este un abordaje centrado en el aprendizaje y en el  proceso de enseñanza y aprendizaje y no en el/ en la coordinador/a. De ese modo, la construcción de saberes, la reflexión y discusión,  las acciones relacionadas resultan, principalmente, del conocimiento previo, de las habilidades, de los intereses, de las necesidades, de los valores y juicios envueltos en este proceso pedagógico. 
En esta propuesta las/os educandas/os son vistos como sujetos de su proceso de aprendizaje, en cuanto que el/la coordinador/a asume la función de mediador/a del conocimiento y, ese proceso de aprendizaje comprende también la interacción de la/los educandas/os entre si, acto esencial para la construcción de la socialización.

El diálogo y la problematización durante la realización de los talleres son entendidos como eje y “sello de la relación gnoseológica” (FREIRE, 1998, p.6). En esa relación, se percibe la importancia del dialogo, que caracteriza el acto pedagógico: el diálogo y la problematización son esenciales en la producción del conocimiento en la escuela.
La práctica educativa es compleja, pues en el contexto de la sala de aula surgen cuestiones de orden afectiva, emocional, cognitiva, física y de relación personal y mismo, que el/la coordinador/a haya planificado el taller en detalles especificados, tendrá que estar preparado/a para la resolución de imprevistos que  podrán surgir.  

Inicialmente el Proyecto Papo Serio previa a la realización de talleres en escuelas del entorno de la UFSC, en tanto, fueron incorporados gradualmente escuelas de barrios distantes. Los talleres son agrupados en diferentes temas, dentro del campo de los estudios de Género y Sexualidad, y contemplan: homosexualidad, homofobia, lesbofobia y transfobia, violencias de género y otras formas de violencias (como práctica de bullying), religiosidades, sexo, género e identidades de género, relaciones contemporáneas entre adolescentes (amor, amorío, encuentro casual) y también cuestiones de salud y prevención. 

Este proyecto disponibiliza libros, vídeos, reportajes, recortes de diarios e revistas, juegos didácticos, que son utilizados en los talleres propiciando un espacio dialógico que permite a todos/as los/las relacionados/as (estudiantes, educadores/as y el propio equipo del Proyecto Papo Serio) aprender a través del ejercicio de enseñar. También, es objetivo agregar conocimientos y atraer a los/as estu​diantes, con el fin de colaborar en la deconstrucción de estereotipos y valores sociales que justifican y mantienen preconceptos y actitudes discriminatorias en el contexto escolar. Esos talleres son realizados para grupos de Enseñanza Fundamental y Enseñanza Media, con jóvenes de 12 a 18 años.

Podemos destacar como ejemplo, el taller sobre Violencias de género y otras formas de violencia, que es reivindicada con mucha frecuencia por las escuelas. Esta busca identificar la percepción que las/los jóvenes tienen sobre las violencias y como ellas se manifiestan en el contexto escolar.  

Las escuelas son el terreno fértil para esos asuntos, pues el palco cada vez más común de las violencias de género y de preconceptos. A pesar de que todavía es local de poca discusión, cuando se releva la posibilidad de diálogo sobre esas temáticas paulatinamente las inquietudes van dando lugar a nuevas formas de interacción entre las diversidades, propiciando un ambiente de más igualdad de derechos y de aprendizaje para todos/as. 
3) Consideraciones
La realización de los talleres a través del proyecto de extensión “Papo Serio” demuestra la importancia del papel social de las universidades públicas en la sociedad. También, que es posible ampliar continuamente el alcance de estos talleres a través de la formación de redes y contactos, tanto internos en la  UFSC cuanto externos, con la Secretaria de Educación y escuelas. Este proyecto Papo Serio que promueve la realización de talleres posibilita la formación de una red de relaciones con escuelas y contribuye en la construcción de otras formas de interacción entre las diversidades, propiciando un ambiente de más igualdad de derechos para los diferentes y de aprendizaje para todos/as.
En este año 2011 fueron realizados 29 talleres por el proyecto “Papo Serio”, tres de estos fueron realizadas para 120 estudiantes universitarios y 26 talleres en diez escuelas públicas que contemplan en torno de 705 alumnas/os de Enseñanza Fundamental y Media.
La realización de talleres pedagógicos en las escuelas puede proporcionar la construcción de enseñanza y aprendizaje como consecuencia de la participación activa de los educandos, en que la/el coordinador/a hacen la mediación  entre quien aprende y lo que es aprendido. 

Según Freire 

una de las tareas esenciales de la escuela, como centro de producción sistemática de conocimiento, es trabajar criticamente la inteligibilidad de las cosas y de los hechos y  su comunicabilidad. (...) Es necesario (...) que el educando vaya asumiendo el papel de sujeto de la producción de su inteligencia en el mundo y no apenas el de recibir de que le sea transferida por el profesor (...) (FREIRE, 2002, p.140)
De esa forma, los talleres pedagógicos se constituyen en un importante instrumento para la dinamización del proceso de enseñanza y aprendizaje, especialmente por su practicidad, su flexibilidad en el abordaje de las temáticas propuestas considerando la realidad de cada escuela y buscando estimular la participación de todos/as. 
Priorizamos la realización de talleres pedagógicos  por entender que estos son situaciones de enseñanza y aprendizaje pautadas por el proceso colectivo de saberes, y que posibilitan la participación activa y reflexiva de sus sujetos, que son alumnas/os de escuelas públicas, oriundos de los medios populares, cuya  cultura  y sus saberes precisan ser  valorizados en el contexto escolar. 
La discusión sobre género, sexualidad y violencia en la escuela  posibilita el reconocimiento de las diferencias culturales, sociales e históricas entre/los individuos, e incentiva  a las/los profesionales de la educación a trabajar a partir de una perspectiva pedagógica que valorice la diversidad en la escuela. 
La realización de los talleres en las escuelas posibilita el despertar de discusiones sobre género, sexualidad, violencias y homofobia. Considerando el relato de las/los profesoras/es de las escuelas en que realizamos los talleres, podemos decir que estas temáticas son poco discutidas en el contexto escolar y, al mismo tiempo, tan comentadas por los medios, como en el caso, de las últimas telenovelas de la red globo y de algunos  diarios que están noticiando y denunciando casos de violencia contra homosexualidad y mujeres.  

A través de la realización de talleres, en los diálogos con profesoras/es de las escuelas públicas constatamos que todavía existe falta de preparación  e inseguridad de las/os profesionales de educación, que carecen de informaciones sobre estos temas, visto que no tuvieron formación específica anterior, o no poseen coraje para posicionarse, como por ejemplo, sobre sexualidad, homofobia delante de algunas familias tradicionales, que creen que estos temas no deberían ser abordados por la escuela.  Además de eso, los aspectos culturales, inherentes a la formación de cada individuo, influencian y dificultan el abordaje de la sexualidad y del género en las escuelas. 

También gustaríamos de resaltar que en Brasil están los Parámetros Curriculares Nacionales - PCNS que pretenden ser un referencial, una propuesta abierta y flexible, que puede o no ser utilizada por las escuelas en la elaboración de sus propuestas curriculares. En este documento, los temas sobre  sexualidad,  género y violencia están contemplados, por tanto las/los profesoras/es de las escuelas poseen un respaldo para justificar sobre la importancia y la necesidad de trabajar sobre estas cuestiones con sus alumnas/os. 

En fin, el abordaje de estas temáticas en las escuelas a través de talleres puede proporcionar la deconstrucción y re-construcción de las reglas y normas necesarias para la convivencia entre los diferentes, sin preconceptos y sin estereotipos y discriminación. Trabajar estas temáticas en el campo educacional permite vislumbrar que la educación puede contribuir en la constitución de una sociedad más justa e igualitaria para todas/os.
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