
Seminário Movimentos Sociais, Educação e Sexualidade (2003). 
Este seminário foi o primeiro dos cinco seminários realizados em 2003 pelo Centro Latino-Americano de Sexualidades e Direitos Humanos em parceria com outros núcleos de pesquisa, em diferentes cidades brasileiras, cujo objetivo é mapear pesquisas e ações que estão sendo realizadas no campo da sexualidade no Brasil.
Organizado pelo NIGS, o Seminário foi realizado durante o II Seminário Internacional Educação Intercultural, Gênero e Movimentos Sociais - Identidade, Diferença e Mediações, através do Projeto Rizoma, entre os dias 8 e 11 de abril de 2003, em Florianópolis. O NIGS buscou, neste projeto, articular a demanda do Centro Latino Americano de Sexualidades e Direitos Humanos com as atividades já programadas anteriormente no II Seminário Internacional da Rede Rizoma. O Seminário teve duas mesas-redondas, quatro oficinas e dois grandes encontros de redes, estrutura pensada para incentivar o diálogo e a troca intelectual entre pesquisadores e educadores e militantes dos movimentos GLBTT e feminista.
Os resultados do seminário estão publicados na coletânea: Movimentos Sociais, Educação e Sexualidades", organizada por Miriam Pillar Grossi, Simone Becker, Juliana Cavilha, Rozeli Porto e Rita Muller e editado por CLAM/IMS e Editora Garamond, em 2005.
