Ejes temáticos: Políticas y debates sobre sexualidades, género y educación (educación sexual, identidades de géneros, relaciones de parentesco, decisiones acerca de maternidades/paternidades, entre otros). 
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Este documento tiene como objetivo  debatir y reflexionar sobre las contribuciones  del curso "Género y Diversidad en la escuela - GDE" para la capacitación continua de profesionales de la educación de la red pública quienes laboran en las escuelas públicas del Estado de Santa Catarina. Los temas propuestos serán  género,  relaciones étnico- racial y orientación sexual; así también se evaluará  el impacto de este proceso de aprendizaje a distancia que tuvo lugar entre marzo y junio del 2009 y  reflexionar sobre los beneficios del mismo en la planificación de los docentes.  
Las concepciones teóricas y metodológicas  estarán basadas en autores alemanes y brasileños quienes trabajan  sobre  género, educación y diversidad dentro de una  perspectiva posmoderna. Se trata de un estudio cualitativo y cuantitativo  que se está llevando a cabo con nueve profesionales del nivel superior que participaron como monitores no curso de GDE e con 335 docentes de las escuelas públicas de SC que participaron de esta formación.

Los resultados parciales de esta investigación cualitativa indican que el curso fue importante para la sensibilización de los docentes de las  escuelas  públicas respecto a dichos temas (género, educación y diversidad). Los datos de la investigación  cuantitativa señalaron también que el 90% de  los docentes, que hasta ahora respondieron al cuestionario, no están desarrollando las actividades y / o proyectos en materia de género y diversidad en la escuela.

Los resultados finales de esta investigación deben proporcionar reflexiones sobre las concepciones teóricas y metodológicas empleadas en este curso, así también  podrá apuntar hacia  propuestas para la construcción de políticas públicas educativas que pueden contribuir al mejoramiento de la próxima edición de este curso de capacitación previsto para el primer semestre de 2012.
Palabras clave: fórmacion, profesores, género, diversidade, 
1) Introducción
Presentamos en este texto resultados parciales de la investigación que está siendo realizada desde marzo del 2011 con l@s profesores y con l@s educador@s cursantes. Esta investigación que posee como objetivo discutir y reflexionar sobre las contribuciones del curso “Género y Diversidad en la Escuela - GDE” para la formación continuada de profesionales de educación de la red pública de enseñanza en el Estado de Santa Catarina acerca de las temáticas -cuestiones de género, relaciones étnico-raciales y la orientación sexual, bien como evaluar cuales son los impactos de este proceso de formación a distancia, cuya primera edición aconteció de marzo a junio del 2009, acrecentó en el planeamiento pedagógico de l@s educador@s. Las concepciones teórico-metodológicas abarcan autor@s alemanas/nes e brasiler@s que escriben sobre género, educación y diversidad en la perspectiva posmoderna. 
El Curso de Formación GDE buscó proporcionar la articulación y la implantación de las temáticas de estudios de Género y de educación para la diversidad en el contexto escolar.  Este curso surgió como resultado de una articulación inicial entre varios ministerios del Gobierno Brasilero (Secretaria Especial de Políticas para las Mujeres-SPM, Secretaria Especial de Políticas de Promoción de Igualdad Racial y el Ministerio de la Educación), British Council (órgano del Reino Unido actuante en el área de Derechos Humanos, Educación y Cultura) y Centro Latino-Americano en Sexualidad y Derechos Humanos (CLAM/IMS/UERJ)
.

El GDE integra la orientación general del gobierno federal brasilero, que a partir del 2003, en la gestión del Presidente Lula (2002-2010) creó secretarias y políticas educacionales volcadas para el reconocimiento de la diversidad cultural, la promoción de la igualdad para tod@s y el enfrentamiento del pre-concepto y de todas las formas de discriminación.  Así,  programas en el campo de formación de profesionales de la educación, como el Curso Género y Diversidad en la Escuela, pueden proporcionar la ampliación y comprensión de la importancia de acción de combate a la discriminación y el preconcepto en el contexto escolar y en la sociedad. 
En el Estado de Santa Catarina la primera edición del curso de formación en Género y Diversidad en la Escuela aconteció en el primer semestre de 2009, sobre la coordinación del Instituto de Estudios de Género de la Universidad Federal de Santa Catarina (IEG-UFSC) y, envolvió un gran equipo de profesionales de diversas áreas: nueve profesor@s universitari@s coordinaron la enseñanza presencial y acompañaron el desarrollo de los grupos en el Ambiente Virtual de Aprendizaje (AVEA); diecinueve estudiantes de pos-grado (magister y doctorado) y una doctora actuaron como tutor@s a distancia; veinte profesoras de la red pública actuaron como tutoras presenciales. Quinientos profesor@s de la red pública de enseñanza se inscribieron en el curso, ofrecido en 10 Polos
 situados en diferentes municipios de las regiones del Estado de Santa Catarina.
 

El curso GDE buscó la formación continuada de profesor@s de la red pública de enseñanza, en las temáticas de género, sexualidad, orientación sexual y relaciones étnico-raciales, para que éstos sean capacitados para actuar en la educación formal, promoviendo igualdad y equidad para tod@s.

2) Objetivo 
Consideramos que para el desarrollo de una Educación de Cualidad para tod@s y que respete la diversidad es imprescindible conocer las necesidades actuales de los protagonistas del sistema educacional y este es uno de los grandes objetivos de esta investigación. Por tanto, el análisis critico de esa experiencia, podrá posibilitar nuevas reflexiones sobre como esas temáticas (cuestiones de género, relaciones étnico-raciales y orientación sexual) pueden ser trabajadas con más eficacia en la practica educativa en el  cotidiano escolar. También, podrá proporcionar un mayor conocimiento sobre cual fue el impacto de este curso de formación en las escuelas de Santa Catarina, que cambió en la práctica docente de l@s profesor@s que realizaron este curso. Cuales fueron las dificultades encontradas por l@s mism@s en la implantación de los conceptos teórico-metodológico de la propuesta del GDE. 
Además de eso, será posible identificar cuales son las necesidades actuales de l@s profesionales de la educación en relación a esas temáticas. Cuales deberían ser los cambios que ocurran en la propuesta teórico-metodológica del curso del GDE, para que este pueda cumplir con su función de proporcionar a los educador@s instrumentos necesarios para la promoción de una educación democrática, plural y equitativa.

3) Justificativa 

Esta investigación busca dar continuidad al proceso de evaluación que fue realizado por las coordenadoras ejecutivas del GDE-SC en el segundo semestre del año de 2009 después de la finalización de la primera edición del curso. Cabral y Minella publicarán en el artículo titulado “Entre miradas y lugares: una evaluación de la formación en Género y Diversidad en la Escuela por tutor@s y cursantes”, los resultados de la evaluación del curso realizado por tutor@s y cursantes. Ese análisis fue hecho a partir de cuestionarios elaborados por la Secretaria de Educación Continuada, Alfabetización y Diversidad del Ministerio de la Educación (SECAD/MEC) para el análisis nacional de esta política pública en su primera edición nacional.

Considerando la evaluación hecha por estas autoras, el curso GDE fue significativo para la formación continuada de educador@s de la red de enseñanza, pues este ofreció instrumentos teórico-metodológicos en el campo de las temáticas de género, sexualidad, orientación sexual y relaciones étnico-raciales para que l@s educador@s puedan trabajarlas en las escuelas. 

El análisis de Minella y Cabral propone que se haga después de cierto tiempo contacto nuevamente con l@s educador@s cursantes para conocer las necesidades, las dificultades y las contribuciones que este curso generó en el contexto escolar en la continuidad del trabajo en sus propias escuelas. Es en este sentido que iniciamos nuestra investigación y estamos realizando cuestionarios con l@s ex-cursantes y entrevistas cualitativas con l@s profesor@s.
Considerando que ese curso proporcionó una red de colaboración para la discusión y para compartir informaciones sobre prácticas pedagógicas inclusivas en la escuela; se ofreció seminarios y palestras sobre el tema Relaciones de Género y Diversidad; posibilitó la formación continuada de profesor@s por medio de las redes de discusión sobre educación para la diversidad, buscamos conocer cuales otros frutos este curso, continua produciendo en el contexto en que es@s educador@s ex-cursantes están insertos. 

También, partiendo de la comprensión que las tensiones y los limites narrados por los interlocutores se podrá ayudar en la formulación y en el desarrollo de las próximas ediciones del GDE, pretendemos  conocer cual fue el impacto del curso de Formación del GDE en el cotidiano escolar y cuales cambios, transformaciones fomentó en el dia-a-dia de la escuela. 

4) Metodologia
Se trata de un estudio cualitativo y cuantitativo que está siendo realizado con los nueve
 profesionales de Enseñanza Superior que actuaron como profesoras/es en el curso del GDE y con 53 educadoras/es de las escuelas públicas de Santa Catarina.

En el campo de la educación la utilización del abordaje “mixto”, o sea, investigaciones que vienen haciendo uso de herramientas de ambas perspectivas  -  cualitativa y cuantitativa - es una perspectiva de actuar como sugiere  May
: 

 [...] al evaluar esos diferentes métodos, deberíamos prestar atención [...], no tanto a los métodos relativos a una división cuantitativa-cualitativa de la investigación social – como si una de estas produjese automáticamente una verdad  mejor de que la otra –, más a sus puntos fuertes e fragilidades en la producción del conocimiento social. Por tanto es necesario un entendimiento de sus objetivos y de su práctica.  
Consideramos, siguiendo esta orientación teórica que el uso de técnicas cualitativas y cuantitativas, tanto para la recolecta cuanto análisis de datos, permite, cuando son combinadas, construcción de estudios, reflexiones más significativas y profundas apuntando diferentes perspectivas sobre el mismo objeto de investigación. 

La investigación cualitativa esta siendo realizada a través del método de entrevistas focalizadas con l@s profesor@s que trabajaron en el curso GDE. La entrevista focalizada (Merton, 1946, Kendall, 1984) es una técnica de entrevista semiestructurada que busca obtener informaciones sobre un determinado (focalizado) asunto. Ella es desarrollada a través de “Leitfaden”, una guía/hilo conductor que posee como función orientar los caminos de la investigación. En total fueron entrevistados seis profesor@s de l@s nueve que trabajaron en este curso de formación.

El análisis de los datos cualitativos fue interpretado de acuerdo con el método “análisis de contenido cualitativo de Mayring” (2007).  Este conceptúa el análisis de contenido cualitativo como un conjunto de técnicas de análisis de comunicación buscando obtener a través de procedimientos sistemáticos una descripción del contenido de los mensajes que permitan la inferencia de conocimientos relativos a las condiciones de producción/recepción de estos mensajes
. La finalidad del análisis de contenido cualitativo es producir inferencia, trabajando con vestigios e índices puestos en evidencia por procedimientos más o menos complejos. Además de eso, ella es considerada un método para el tratamiento de datos que busca identificar lo que está siendo dicho al respecto de determinado tema.

La investigación cuantitativa fue desarrollada a través de cuestionarios. Estos fueron encaminados por e-mail para tod@s l@s 310 educador@s aprobad@s en el curso de GDE. En total recibimos 53 cuestionarios respondidos de los 310 enviados, siendo que de estos 58 e-mails retornaron porque la dirección electrónica era la que fue archivada en  junio del 2009. 
Para la realización de la interpretación y comprensión del análisis de los datos de la investigación están siendo usados autor@s del área de la antropología, sociología y educación, una vez que, los estudios en estos campos puedan ayudar en la comprensión de las relaciones humanas que ocurren dentro de la escuela. Para la antropóloga Ana Luiza Carvalho de la Rocha, la escuela es constituida por los mismos sujetos que viven en la comunidad, por eso se torna un reflejo de los aprendizajes y de los relacionamientos sociales que suceden fuera de ella
. El mirar antropológico sobre la educación considera el contexto social y cultural en que l@s profesor@s están inseridos, por tanto se torna relevante y útil en este contexto.

5) Resultados Parciales
Los resultados parciales de la investigación cualitativa apuntan que el curso fue importante para la sensibilización de l@s educador@s de las escuelas públicas en relación a las temáticas – cuestiones de género, relaciones étnico-raciales y la orientación sexual. Según la profesora Ana Maria
:

yo creo que ese primer curso aquí es de gran contribución y conscientización para el tema, yo no creo en cambios que se decía el tiempo todo en el curso hasta el corto plazo con una carga horaria relativamente pequeña, porque es un cambio de paradigma, eh? De una visión de mundo, de un mirar pedagógico, entonces en mi percepción la gran contribución del curso fue sensibilizar para el tema, para la importancia del género y de la diversidad. Y no creo, yo sinceramente que el curso haya traído una transformación sustancial en la práctica, hasta porque lo que yo percibí en el Polo  A
 donde yo actué y  venían los profesores más así, un profesor de una escuela entonces aquel profesor, la gente orienta muchos en el curso, eh? De la importancia de ellos intentaran socializar aquel aprendizaje en la escuela porque solo el profesor no iba a dar cuenta, de cambiar toda la realidad eh.. Um paradigma hegemónico que estaba antes. En mi percepción la gran contribución fue esa, fue la sensibilización para el tema, bien que quién hizo el curso ya tenía una afinidad con la temática, ya se interesa por la temática eh? (Ana Maria, 2011:01)
En esta misma perspectiva, la profesora Isabel resaltó que muchos de l@s educador@s esperaban un “curso bombero, o sea, que fuese un curso para apagar los fuegos en la escuela, resolver los problemas, los conflictos en las salas de aula” (2011:04). Según ella, el GDE no era este curso para resolver problemas, más para posibilitar una formación continuada sobre cuestiones que son complejas y necesitan para esto, “una postura ética y política”. (Isabel, 2011:05).

 Y la profesora Janete además afirmó que este curso ofrecía la discusión de temáticas complejas que por tanto, es necesario más del conocimiento y técnicas pedagógicas para que estas puedan ser discutidas en las escuelas con los niños y las niñas; 

Esta no es una temática muy tranquila porque no basta tener conocimientos y hasta mismo aprender actividades didácticas que la gente veía posibilidades de como desenvolver aquello en sala de aula con niños e jóvenes. Más eso no basta porque la discusión de la sexualidad y esas discusiones que envuelven tabús sociales, temáticas de preconceptos, las personas no bastan estar instrumentalizadas e aprender la didáctica y la metodología de enseñanza y tener algún conocimiento para discutir. Ellas necesitan superar algo que es mayor, que e el control social, que es el rigor social, el rigor de la sociedad en relación a esas temáticas, que es el temor de la escuela en asumir esas temáticas y es la falta de voluntad política de la escuela en definir que esas serán temáticas del currículo. Por tanto, muchas veces las personas, ellas están preparadas ellas tuvieron interesantes discusiones en el curso. Ellas tuvieron así bastante ideas de como hacer actividades con niños y jóvenes más ellas encuentran barreras cuando ellas vuelven para la escuela, ellas no encuentran apoyo. La dirección queda con recelo de la actitud de los padres, de ahí viene alguien con mucho liderazgo de alguna comunidad religiosa, que cree que aquello va a tener alguna implicación mayor y que es mejor no tocar en aquel asunto, en fin. Entonces, yo creo que una de las cosas que yo siempre busco hacer en los cursos además de la discusión y teorización es ese cuestionamiento político. El esta en el frente hasta en el saber se yo tengo algún  conocimiento o no.
La profesora Isabel sugiere en su relato una propuesta para que estas temáticas pudiesen ser implementadas en el cotidiano escolar, “que seria de seleccionar por lo menos tres o cinco profesor@s por escuela para participar de la formación”, pues de esta forma, según ella es posible constituir “un grupo de estudios y de personas movilizadas políticamente para colocar en práctica las estrategias didáctico-pedagógicas aprendidas” durante la realización del curso de formación. (Isabel, 2011:06)
La profesora Beatriz relató durante la realización de la entrevista que el GDE estimuló a los profesionales de la Educación Básica de la red pública de enseñanza, “tanto por medio del Ambiente Virtual de Enseñanza y Aprendizaje (AVEA) cuanto en los encuentros presenciales,” el desarrollo de las capacidades de analizar, comprender y posicionarse éticamente delante de las transformaciones políticas, económicas, religiosas, sociales y culturales que requieren el reconocimiento y el respeto a la diversidad sociocultural de los sujetos. (Beatriz, 2011:09)

Los datos de la investigación cuantitativa indican que 90% de l@s 53 educador@s que respondieron al cuestionario hasta el momento no están desarrollando actividades y/o proyectos sobre cuestiones de género y diversidad en sus respectivas escuelas. 

Este resultado de la investigación cuantitativa ratifica los datos parciales da investigación cualitativa, que apunta que el curso del GDE poco contribuye para la implementación de las temáticas sobre cuestiones de género, relaciones étnico-raciales y la orientación sexual en el contexto escolar.

Los resultados finales de esta investigación deben proporcionar reflexiones sobre las concepciones teórico-metodológicas usadas en este curso, así como podrá apuntar propuestas concretas de construcción de políticas públicas educacionales que puedan interferir en el mejoramiento de la próxima edición de este curso de formación que está prevista para el primero semestre de 2012.

Es importante que los profesionales de la educación reciban una formación que les proporcione la construcción de herramientas de conocimiento teórico-metodológicas para trabajar con la diversidad que se encuentra en las salas de aula, o sea, que puedan ofrecer a l@s alun@s una educación que no solamente considere sus orígenes, dificultades y necesidades, (que no sea apenas de carácter compensatorio) más que, busque tratar cada un@, de acuerdo con sus necesidades buscando estimular el desarrollo máximo de sus potencialidades.
6) Referencias  Bibliográficas

GROSSI; Miriam Pillar; LAGO, Mara Coelho de Souza. Gênero e Diversidade na escola: uma experiência coletiva e transformadora. In: MINELLA: Luzinete Simões; CABRAL, Carla Giovana (Org.). Práticas pedagógicas e emancipação: Gênero e diversidade na escola. Florianópolis: ed. Mulheres, 2009.

HADDAD, Fernando; FREIRE, Nilcéa; SANTOS, Edson. Construindo uma política de Educação em Gênero e Diversidade. In: Gênero e Diversidade na Escola: Formação de Professoras/ES em Gênero, Sexualidade, Orientação Sexual e Relações Étnico-raciais. Livro de Conteúdos.  Versão 2009. Rio de Janeiro: CEPESC; Brasília: SPM, 2009.
Heilborn Maria Luiza; Rodhen, Fabíola. Gênero e Diversidade na Escola: A Ampliação do debate. In: Gênero e Diversidade na Escola: Formação de Professoras/ES em Gênero, Sexualidade, Orientação Sexual e Relações Étnico-raciais. Livro de Conteúdos.  Versão 2009. Rio de Janeiro: CEPESC; Brasília: SPM, 2009.
FLICK, Uwe. Uma introdução à pesquisa qualitativa. 2. ed. Porto Alegre: Bookman, 2004.

LOURO, Guacira Lopes. Gênero: questões para a educação. In: BRUSCHINI, Cristina. UNBEHAUM, Sandra G. (org.).  Gênero democracia e sociedade brasileira. São Paulo, FCC, Ed. 34, 2002.

MAY, Tim.  Pesquisa social: questões, métodos e processos. 3. ed. Porto Alegre: Artmed, 2004.

Mayring, Philipp: Qualitative Inhaltsanalyse. Grundlagen und Techniken (9. Auflage, erste Auflage 1983). Weinheim: Deutscher Studien Verlag, 2007.

ROCHA, A. L. C. Antropologia é útil na Escola. Disponível em <revistaescola.abril.com.br/gestao-escolar/diretor/antropologia-util-escola-4231.shtml> 23.02.2011.

� Trabajo sometido al IV Coloquio Internacional Interdisciplinario: Educación, sexualidades y relaciones de género, Investigaciones, experiencias y relatos, en la Facultad de Filosofía y Letras - Universidad de Buenos Aires, 28, 29 y 30 de noviembre de 2011.


� Doctora en Educación. Bolsista de Pos-Doctorado en el Programa Interdisciplinar en las Ciencias Humanas REUNI/UFSC.  Mail para contacto: � HYPERLINK "mailto:mareligraupe@hotmail.com.,  Tel" �mareligraupe@hotmail.com.,  Tel�.: +55 48 3369 7161, +55 48 8477 6484


�  Orientadora de la investigación y Coordinadora del Núcleo de Identidades y Subjetividades - NIGS/UFSC. Doctora en Antropologia y profesora de la UFSC. 


� Co-orientadora de la pesquisa, doctora en Sociología y profesora de la UFSC.


� Heilborn; Rodhen, 2009,  p.11.


� Los 10 Polos son: Blumenau, Braço do Norte, Canoinhas, Chapecó, Concórdia, Florianópolis, Itajaí, Itapema, São José e Videira. 


� Ver GROSSI; LAGO, 2009, p. 9.


� De estos nueve solamente seis profesor@s  fueron entrevistados hasta el  presente momento.


� May, 2004, p.146.


� Mayring, 2007, p. 467.


� ROCHA, 2011.


�Usamos nombres ficticios.


�Cambiamos el nombre del polo por letras para no identificar el profesor que concedió la entrevista.





